



本报记者昨天下午抵达遭遇旱灾的江苏盱眙县

小龙虾减产一半 价格翻倍

特派记者 姜燕 撰文 孙中钦 摄影

昨天下午3时许，记者抵达“直击江淮流域旱情”系列报道的第一站：位于淮河下游、洪泽湖畔的江苏省盱眙县。

在近期各媒体的旱情报道中，盱眙是出现频率最高的地名之一，也是江苏省旱情最为严重地区之一。

但记者在采访中发现，当地虽然确实正在遭遇大旱，但旱情并没有像一些媒体报道的那样触目惊心。

不过，如果近期持续无雨，盱眙旱情将进一步加剧，届时，航运将受到严重影响，6月10日前后需要大量供水的水稻插秧也将面临很大压力。

小龙虾产籽时节正逢大旱

盱眙县官滩镇一个小龙虾养殖基地内，53岁的左长平正在塘边踱步，他养了十几年小龙虾，今年遇到了大旱。

“从3月初开始，淮河水就引不进来了。”他指指远处一排树，树后即是淮河，基地虾塘里的水通常是从淮河引入。他介绍，每年水高时，水位在塘埂下26厘米左右，现在比塘埂低了1.2—1.5米。旱情最重时更低，低于塘埂1.8米。

他说，当时正值小龙虾产籽时节，因为水少，母虾在洞里不肯出来，抱卵虾就特别少；而水位太低，也使一些产籽后的虾不是在水中游，而是在泥上爬，位于腹部的籽很容易被拖掉，拖掉的籽就孵化不出小龙虾了。

“今年减产至少50%。”他摇摇头说，往年起虾时，拉起一只地笼，里面的虾满满的，现在连三分之一都不到。

这是个大型的小龙虾养殖基地，配有进排水系统和基站等，淮河水引不进来之后，这些设施便开动起来；塘水不足，氧气不够，供氧设备也开始工作；还要人工补充塘中水草。基地老板陆伟算过，这样一来，成本增加了20%。

不过，他看上去并不愁，他告诉记者，今年因为产量少，小龙虾的价格也大幅上涨，去年1两以上的小龙虾收购价是40元/公斤，今年翻了一倍要80元，“客户还得看我的脸色。”

淮河主航道在死水位以下

在淮河与洪泽湖的交汇处，河中心矗立着一座航标，原来在水下的航标底座已经露出水面，对岸芦苇也露出黑褐色的根部。在岸边的一处石墙上，记者看到一道白色印迹，那标志着水面原来的高度，距离现在的水面至少有1.5米。河边淤泥看上去还比较稀软，并无明显干裂。

当地水务部门公布的数据显示，5月25日下午，淮河盱眙段水位为12.16米，在通航死水位12.5米以下。中国海事盱眙县地方海事处处长助理蔡浩说，通航死水位是指按照航道标准通行相应船只的最低通航水位标准。淮河为三级航道，正常可通行1000吨的船舶。

不过，在河道中，仍有许多运输船来来往往，10分钟内有七八艘船缓慢经过航标。盱眙县委宣传科科长李光明介绍，这些船每艘重600—700吨左右，平时河中通行的大部分是这类船只，所以目前淮河盱眙段主航道航



■ 淮河的水面下降，河上的航标明显可见曾经的水线(箭头所指处)



■ 盱眙的小龙虾受干旱影响减产



■ 本报“直击江淮流域旱情”系列报道路线图

制图 董春洁

【旱区采访手记】

盱眙旱情被部分媒体“放大”

昨天下午，记者驱车进入盱眙县，不久即见一条水量充足的大河，河面宽约30米，记者心中一怔：这里不是非常干旱吗？经过淮河大桥时，只见河面运输船只往来，甚是繁忙，记者大为疑惑，报道中不是说淮河断流、航运受阻了吗？

在干旱重灾区盱眙县，记者没有感受到一个重灾区应有的愁苦之色，看到的是一片平静的生活。诚然，当地确实遭遇了多年不遇的大旱，淮河和洪泽湖水位大幅下降，麦田因连续几个月缺水减产，但绝对没有一些媒体报道、并被各大新闻网站

转载的那么厉害。

“盱眙楼房断水”的消息，至今仍被挂住一家著名网站新闻频道的醒目位置。实际情况是，盱眙县确实在近一个月内出现了3层楼以上断水的现象，但原因是当地水厂供水能力不足，本月初开始实施高峰供水应急方案，减压供水，造成高一些的楼层供水困难，干旱不是造成这一现象的主因。

另有报道称“江苏干旱盱眙段淮河2月已经断流”“淮河航道盱眙境内已经滞留船舶达300余艘”。至少以记者所见，断流的仅是一些支流，而支流河道早已很少利用。

块钱，但今年成本高了，估计挣得要少多了。

老人家的渔船附近便是一个“渔家乐”饭店聚集区，刘军是其中一家饭店的老板，他说，生意倒是没怎么受干旱影响，唯一不同的是，鱼不好进了，以前从一条渔船买鱼就够了，现在得向好几条船收购，价钱也比以前贵，每公斤贵了2—4元。

从干旱开始，刘荣安每天收看电视里的天气预报，盼望下雨，但现在据说快下雨了，他反倒不希望下了，因为小麦收割的时节就要到了，连续下雨会让小麦烂在地里，如果小麦减产，大米的价格就会跟着涨上去。

本月底将有明显降水过程

盱眙县防汛抗旱指挥部办公室副主任纪

有一幅照片，画面是一处龟裂的河床。记者在淮河和洪泽湖岸边，没看见这样的情景。问陪同的盱眙县委宣传科科长李光明有没有见过，他说，见过，但即使不干旱，也有那样的龟裂存在，干旱了只是龟裂的面积稍大些，而且拍摄那张照片的记者就是他陪同的，那龟裂只是面积很小的一块……

盱眙县委对外宣传办公室主任周海军说，前两天北京和其他省市的几家媒体记者来盱眙后“大失所望”，有记者“都快哭了”。

江淮流域出现几十年不遇的大旱，媒体当然有报道的责任，真实展现当地的旱情。但为了“不虚此行”而刻意模糊概念，夸大灾情，无论对当地政府，还是对关心旱情的公众，显然都是不负责任的。

玉繁介绍，从5月6日开始，县里就从淮河调水，给县里提供饮用水和农业灌溉水的龙王口水库补水，每天补32000立方米，现在水库水位是29.79米，以往这时是30米左右，补水效果可见一斑。他说，如果不补水，水位早就降下来了。

“2005年干旱时补了一次，29天，这次看情形还要补上一段时间。”纪玉繁说。而且6月初小麦收割后，大面积水稻栽插即将开始，要大量用水，如果水量不足，将非常不利。

盱眙县气象局局长侍爱军说，本月29日以前不会再下雨，月底将有一次明显的降水过程。

(本报江苏盱眙上午电)

【感谢一汽大众奥迪对本次系列报道的支持】